

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 69 (4591)
Год издания 39-й

Вторник, 8 июня 1976 года

Цена 2 коп.

Магистральное направление

Подъем сельского хозяйства стал в нашей стране делом общенародным. Аграрная политика партии, основа которой на современном этапе была заложена мартовским (1965 года) Пленумом ЦК КПСС, оказала благотворное влияние на развитие экономики колхозов и совхозов. За два минувших пятилетия производство сельскохозяйственной продукции в расчете на одного жителя увеличилось почти на четверть. Энергетические мощности деревни за это время удвоились, хозяйства стали получать почти втрое больше минеральных удобрений, производительность труда здесь поднялась в 1,6 раза.

«Все это,—говорил на XXV съезде партии Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев,—позволило создать фундамент — и фундамент прочный, основательный — для превращения сельского хозяйства в высокоразвитый сектор экономики». Существенные сдвиги в его развитии — один из самых крупных экономических и политических итогов деятельности партии за последние годы. Они стали важной предпосылкой достижения главной цели — значительного повышения материального и культурного уровня жизни народа.

Отдавая должное достигнутому, наша партия вместе с тем видит, что темпы расширения производства продукции полей и ферм, экономические показатели колхозов и совхозов еще не удовлетворяют возрастающим потребностям страны. Вот почему сейчас на передний план выдвигается задача интенсификации, повышения эффективности сельского хозяйства. Успешное решение этой задачи во многом зависит от специализации и концентрации производства, перевода его на современную индустриальную основу.

Центральный Комитет КПСС принял постановление «О дальнейшем развитии специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции». Этот документ, опубликованный в печати, имеет огромное теоретическое, политическое и социально-экономическое значение. Намеченные партией меры открывают пути ускоренного наращивания выхода продукции, роста эффективности хозяйств, повышения уровня обобществления колхозного производства, совершенствования общественных отношений, сближения двух форм социалистической собственности, постепенного стирания существенных различий между городом и деревней.

Жизнь подтвердила преимущества крупных специализированных предприятий, особенно создаваемых на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции. В стране насчитывается уже около 6 тысяч межхозяйственных объединений, организаций и предприятий. Широкое распространение они получили в Молдавии, на Украине, в Белоруссии, Краснодарском крае, Марийской АССР, Воронежской, Пензенской и ряде других областей, республик. Опыт свидетельствует, что на крупных фермах и комплексах затраты труда на единицу продукции и себестоимость ее значительно ниже, чем в неспециализированных хозяйствах. Участие в такой кооперации открывает перед колхозами и совхозами равные возможности для последовательного перехода к высокоинтенсивной специализированной работе, укрепления общественного хозяйства.

Специализация и концентрация производства на базе широкого кооперирования, перевод его

на современную индустриальную основу, указывается в постановлении ЦК КПСС — магистральное направление дальнейшего развития нашего сельского хозяйства. Это новый этап практического осуществления идей ленинского кооперативного плана в условиях развитого социализма. В ходе развития межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции, перевода сельского хозяйства на индустриальную основу будет повышаться роль рабочего класса, социалистической промышленности.

Однако по этому пути в некоторых республиках, краях и областях сделаны лишь первые шаги. ЦК КПСС считает необходимым придать планомерный характер процессу, во многом определяющему будущее сельского хозяйства страны. Партийные, советские и хозяйственные органы обязаны всемерно содействовать развитию специализации и концентрации производства на базе широкого кооперирования, создавать для этого необходимые условия, полнее использовать накопленный опыт. Понятно, что решение важной проблемы требует дифференцированного подхода, всестороннего учета местных условий и поэтапной реализации мер, строго соблюдения принципа добровольности, хозяйственной самостоятельности и материальной заинтересованности колхозов и совхозов.

Долг партийных, советских, хозяйственных органов — при активном содействии ученых и практиков разработать конкретные перспективные планы специализации и концентрации производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции. Важно не допустить спешки, перепрыгивания через этапы и перегибов. Вместе с тем следует помнить, что речь идет не о кратковременной кампании, а о генеральном направлении развития сельского хозяйства, и потому надо решительно пресекать всякие попытки сдерживания прогрессивного процесса, топтания на месте, ведомственного и местного подхода к делу. ЦК КПСС поручил Совету Министров СССР, министерствам и ведомствам, Академии наук СССР и ВАСХНИЛ принять меры, обеспечивающие стимулирование этого процесса, подготовку кадров, теоретическую разработку проблем обобществления производства.

Партийные организации призваны развернуть активную пропаганду и разъяснение принятого постановления, мобилизовать силы на реализацию выдвинутых в нем задач. Очень важно, чтобы это дело постоянно находилось в центре внимания партийных комитетов, всех тружеников села. На основе дальнейшего обобществления производства должны повышаться продуктивность полей и ферм, эффективность экономики, улучшаться все качественные показатели. Особая забота должна быть проявлена сейчас об уходе за посевами, подготовке к жатве, обеспечении скота кормами.

Углубление специализации и концентрации производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции — практическое осуществление одного из главных направлений аграрной политики партии, мощный фактор успешного выполнения предначертаний XXV съезда КПСС. Советские люди единодушно одобряют намеченные партией меры, воспринимая их как новый шаг по пути укрепления экономики страны, повышения народного благосостояния.

(Передовая «Правды» от 4 июня с. г.)

По 10 кг в сутки

Животноводы колхоза «Красная нива», как только появилась возможность, сразу же организовали подкормку дойного стада зеленой массой. Это, в свою очередь, положительно сказалось на продуктивности скота. По сравнению с концом стойлового периода прибавка молока в целом по колхозу составила шесть центнеров. В настоящее время в хозяйстве от каждой коровы получают по десять килограммов молока в сутки.

В. ОВЕЧКИН,
председатель колхоза.

Зелень-скоту

Подкормка скота зеленой массой в колхозе «Путь Ленина» дала ощутимую прибавку в производстве молока. Если 31 мая валовой надой молока составил 17,5 центнера, то 7 июля уже 19,5 центнера.

Обеспечивает коров зеленой массой тракторист Евгений Анатольевич Перевалов.

А. ЗАЙЦЕВА,
бухгалтер колхоза.

Обрабатывают посевы

В совхозе «Ошминский» приступили к уходу за посевами. Звеньевой механизированного звена по выращиванию льна Михаил Прокопьевич Окунев вывел свой агрегат на посевы льна. За короткий срок он провел обработку льна против блохи на площади более ста гектаров.

В. ОЛЕНЕВ,
секретарь парткома.

На 4 тысячи больше

Отлично потрудились в мае рабочие филиала Семеновского производственного объединения «Сувенир». Ими выпущено различных изделий на 22 тысячи рублей, что на четыре тысячи превышает план.

Как всегда, высоких показателей добились станочники А. Горчинский, В. Валов, Н. Хлыбова, В. Михалицын. Их продукция отличается хорошим качеством.

А. ХЛЫБОВ,
начальник.

СКОРО — ЗАГОТОВКА КОРМОВ

Колхозы и совхозы района закончили посевные работы. По данным районной инспекции госстатистики на 7 июня, зерновыми и зернобобовыми занято 8167 га (100 процентов планируемого), льном-долгунцом — 1310 га (100 процентов), картофелем 1200 га (100 процентов), свеклой 110 га (110 процентов). Всходы, особенно раннего сева, радуют глаз хлебороба. Чтобы не упустить время, многие хозяйства ведут уход за посевами: рыхлят почву на картофельных участках, принимают меры борьбы с льняной блохой, клеверным семенем и сорняками, там, где требуется, боронуют зерновые.

Частое выпадение осадков и теплая погода способствуют быстрому росту трав. Значит, скоро начнется заготовка кормов. К этому ответственному сельскохозяйственному периоду в колхозах и совхозах должны были подготовиться зимой, а в оставшиеся дни необходимо еще раз проверить себя, и без промедления использовать все возможности, чтобы наверстать упущенное.

Опыт передовиков говорит о том, что лучше всего заготовку кормов отдать в руки специальных механизированных бригад. В хозяйствах созданы такие бригады. Они себя хорошо показали в колхозах имени Тимирязева, «Путь Ленина», в совхозе «Ошминский». Таким образом работать бригады должны везде. Для этого им надо создать наилучшие моральные и материальные условия, укрепить их техникой и надежными механизаторами.

Силосные комбайны, измельчители кормов, косилки, грабли, стогометатели — эта техника в умелых руках оказывала и снова должна оказать большую помощь. Только ее всю надо сделать исправной. Тут еще есть над чем работать. По сведениям на 1 июня, не все силосные комбайны, косилки и грабли отремонтированы в колхозах «Коммунар», имени Ленина, «Малокаменский», «Колос», совхозах «Вякшенерский» и «Ошминский».

На предстоящую зимовку для скота необходимо заготовить 15 тысяч тонн сенажа и 40 тысяч тонн силоса, кроме того, надо иметь страховой фонд. Для такого количества кормов кое-где, возможно, потребуются дополнительные емкости, а все старые в эти дни надо подготовить к приему свежей силосной массы.

На заготовке кормов важная роль отводится ответственному социалистическому соревнованию бригад, звеньев, всех работающих. Поэтому партийным организациям и руководителям хозяйств необходимо разработать условия соревнования, меры морального и материального поощрения работающих, ставя в основу всей работы скорость операций и качество получаемого корма.

Как и в прошлые годы, во многих хозяйствах на заготовке трудно будет обойтись без помощи рабочих и служащих предприятий, организаций и учреждений района. К этому следует подготовить транспорт для перевозки людей и необходимый рабочий инвентарь. Руководителям хозяйств следует провести работу в том направлении, чтобы уже сейчас знать своих шефов и сделать так, чтобы они не по приказу, а с желанием ехали помогать.

Задача руководителей, партийных организаций, специалистов хозяйств — полнее использовать оставшееся время для деятельной подготовки к уборке кормов с тем, чтобы заготовить их достаточно на всю зимовку скота и создать переходящий фонд.

ВЕСТИ С ПРЕДПРИЯТИЙ

Сверхплановая продукция

Из всех месяцев этого года в мае коллектив работников Шайгинского деревообрабатывающего завода добился наилучших показателей. В течение его реализовано сверх плана продукции на 15 тысяч рублей. Выпущено продукции на 92 тысячи рублей, что так-

же больше запланированного.

Это стало возможным в результате конкретных мероприятий, разработанных руководством предприятия. Они предусматривают более полное использование рабочего времени на каждом рабочем месте, повышение ответственности за порученное дело.

Н. КОБЫЛЬНИКОВ.

Реализация увеличилась

Успешно завершил пятимесячную программу текущего года коллектив работников Тоншаевского маслозавода. Объем реализации сделан на 631 тысячу рублей вместо 611 тысяч по плану. На 45 тысяч рублей больше предусмотренного выпущено продукции. Так, масла

животного выработано 173,3 тонны, или это на 9,3 тонны превышает план.

Много усилий приложили по качественной и своевременной переработке молока мастер головного завода А. Н. Суворова и ее помощница В. В. Князева.

З. ЩЕРБАКОВА,
бухгалтер.

ЧТОБ ЗЕМЛЯ СТАЛА ЩЕДРЕЕ

Коллектив Тоншаевского прорабского участка Хмелевицкой передвонной механизированной колонны, участвуя во Всесоюзном социалистическом соревновании, развернул в 1975 году активную борьбу за выполнение задач, намеченных в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР». За годы девятой пятилетки была проделана определенная работа по мелиорации земель в районе. Осушено болот для добычи торфа, в том числе и реконструкция Луговского болота, на площади 672 гектара. Проведен комплекс культуртехнических работ в колхозах и совхозах района на землях, не требующих осушения, на 1868 гектарах. Построены орошаемые культурные кормовые угодья на площади более восьмисот гектаров. Проведены значительные земляные рабо-

ты по строительству водоемов в колхозах и возведению земляного полотна на строящихся дорогах в районе. Вывезено торфа для компостирования на поля хозяйства района 380 тысяч тонн. Построена мастерская на пятьдесят условных ремонтов в год, котельная и материальный склад. Хозяйственным способом был построен шестнадцатиквартирный жилой дом в каменном исполнении со всеми удобствами. В настоящее время прорабский участок имеет 43 квартиры. Всего за пятилетие освоено капиталовложений на сумму 1 млн. 653 тыс. рублей. Организация социалистического соревнования рабочих, применение аккордных нарядов в мелиорации, пример передовиков производства, как Б. Е. Петровского, А. В. Горева, Л. Г. Смирнова, А. И. Пономарева, А. М. Храмцова и других, позволили коллективу участка выполнить большой объ-

ем культуртехнических работ. Впервые в практике мелиоративного строительства в районе сдано осушение закрытым дренажем силами Хмелевицкой ПМК на площади 78 гектаров. Колхоз «Путь Ленина» получил кормовые угодья площадью 73 гектара, где проложен подземный водопровод протяженностью 750 метров из труб диаметром 260 мм, обмурованных песчано-цементным раствором. В январе текущего года коллектив участка на открытом партийном собрании обсудил вопрос о задаче партийной организации, вытекающей из решений декабрьского (1975 г.) Пленума ЦК КПСС, XXIV районной партийной конференции. Коллективу ПМК в свете постановления ЦК КПСС по Нечерноземью предстоит выполнить общий объем государственных капиталовложений на сумму 2 млн. 620 тыс. рублей,

в том числе в Тоншаевском районе строительномонтажные работы — на 1 млн. 225 тыс. рублей. Это в 1,6 раза больше по сравнению с предыдущей пятилеткой. За пятилетие планируется провести осушение переувлажненных и заболоченных земель в районе на площади тысяча гектаров, в том числе закрытым дренажем — 500 гектаров. Предусматривается провести осушение болот и подготовить торфоболота к добыче торфа на площади двести гектаров, ввести в эксплуатацию культурные пастбища и сенокосы в колхозах «Путь Ленина» и имени Ленина.

На первый год десятой пятилетки коллектив участка принял повышенные социалистические обязательства. Намечено выполнить план подрядных работ на 417 тыс. рублей. Осушить земли на 265 гектарах, в том числе на 136 гектарах закрытым дренажем. Провести орошение на 136 гектарах культуртехнические работы на землях, не требующих осушения, на площади пятисот гектаров.

В настоящее время коллектив участка занят подготовкой и строительством дренажа в колхозе «Путь Ленина» и культуртехническими работами. Наши рабочие прилагают все усилия, чтобы полугодовой план по этим видам работ был успешно выполнен.

В. ШАЛАГИНОВ.

СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

ПРЕОБРАЖАЮТСЯ СЕЛА

Выполняя решение Тоншаевского районного Совета депутатов трудящихся «О проведении месячника по благоустройству населенных пунктов района», исполком Одошнурского сельского Совета принял решение, обязывающее руководителей предприятий и учреждений, уличные комитеты и селькомы, провести мероприятия по санитарной очистке мест общего пользования, столовых, магазинов, складов, пекарен и благоустройству улиц, дворов, скверов; ремонту мостов, тротуаров, изгородей.

Было также проведено открытое партийное собрание территориальной партийной организации с повесткой дня: «О роли коммунистов территориальной партийной организации по выполнению решений Тоншаевского районного Совета и Одошнурского сельского Совета депутатов трудящихся в проведении месячника по благоустройству и санитарной очистке населенных пунктов Совета». Решением партийного собрания, каждый коммунист был закреплен за улицей или определенным участком, на котором он проживает, и ему вменено в обязанность в течение месячника по благоустройству совместно с депутатами Совета и уличными комитетами навести образцовый порядок на закрепленном участке.

Проведено совместное заседание культурно-бытовой комиссии и председателей селькомов и уличных комитетов с повесткой дня: «Задачи культурно-бытовой комиссии, селькомов и уличных комитетов по выполнению решений Тоншаевского районного Совета и Одошнурского сельского Совета депутатов трудящихся по проведению месячника по благоустройству».

Силами депутатов Совета, председателей уличных комитетов и селькомов сделан по дворный обход всех жителей на территории, принадлежащей домовладельцам с указанием, что необходимо сделать каждому на своей усадьбе в течение месяца. Этим актом проверено выполнение замечаний и указаний, что сделано за этот месяц в предприятиях и учреждениях и каждым домовладельцем. Главное внимание обращалось на ремонты изгородей, тротуаров, колодцев, уборку дворов с улиц.

В течение месячника по благоустройству в Одошнурском сельском Совете проведено четырнадцать воскресников, на которых безвозмездно отработано 448 человеко-дней. Построены новые тротуары из пиломатериала

улицам 1 Мая и Новая, на станции Буреполом. На стадионе поселка Буреполом оборудованы спортивные площадки, вновь поставлены футбольные ворота, оборудовано 10 скамеек для зрителей. Произведена подсыпка пешеходной дорожки по улице Комсомольская, отремонтированы мост через реку Пижма и большое количество изгородей по улицам, у скверов и общественных мест.

Произведена посадка леса в Буреполомском лесничестве на площади 18 га. Очищены кюветы по всем улицам и посажены декоративные кустарники и деревья у обелиска воинам, погибшим во время Великой Отечественной войны и в населенных пунктах в количестве 620 штук. Засыпаны свалки, отремонтировано три колодца, оборудовано 110 клумб для цветов. На станции Шерстки сделан противопожарный проезд. Оформлена наглядная агитация в поселках Шерстки и Буреполом, отвечающая требованиям XXV съезда КПСС. Работа по благоустройству населенных пунктов продолжается.

Работ по благоустройству можно было сделать гораздо больше, если бы организация проведения их была лучше, если бы заранее готовились технические материалы, распределялась бы работа по звеньям, да больше бы осуществлялось контроля. Исполком Одошнурского сельского Совета надеется, что работа по благоустройству будет продолжаться, так как дел очень много. Надо отремонтировать дороги по всем улицам, особенно на станции Буреполом, по улице Новая, между деревнями Малый и Большой Одошнур. Привести в порядок подъездные мостики к домам, туалетам, выгребным ямам. Самое большое место в благоустройстве — это строительство очистных сооружений в поселках Буреполом и Шерстки, так как загрязняется река Пижма отходами производства, пищеблоков, туалетов, бани.

Руководителям учреждений необходимо позаботиться о строительстве надежных очистных сооружений.

П. КУДРЯВЦЕВ.

«Не мыслю себя без широтных степей. Я твердо решил стать хлеборобом, механизатором и трудиться в родном краю». Так написал в сочинении «Кем я хочу быть?» девятиклассник Павлышской средней школы имени Героя Социалистического Труда В. А. Сухомлинского Саша Малолетко. Именно в этой школе работает выдающийся советский педагог.

Эти слова стали эпиграфом анкеты, распространенной здесь комитетом комсомола и педагогическим советом. И отвечая на ее главный вопрос: «Кем мечтаешь работать после окончания школы?», большинство девятиклассников изъявили желание остаться в родном поселке.

— Для нас такое решение не было неожиданным, — говорит директор школы Николай Иванович Кодак. Это, собственно, урожай добрых зерен, посеянных в детских душах Василием Александровичем Сухомлинским. Его система является чудесным сплавом воспитания умственного, трудового, патриотического и нравственного. Нами она творчески совершенствуется, дополняется новыми формами и методами.

ЕГО ЛЮБИМЫЕ УЧЕНИКИ

Глубокое изучение индивидуальных особенностей ребенка, возможностей его восприятия, мышления начинается здесь еще со «школы радости» — за год до официального на-

Это самая дорогая для нас литература, говорит преподаватель, брат выдающегося педагога С. А. Сухомлинский. В интересную форму облечено в Павлышской школе

оборудовании и приведении в порядок старого стадиона. Несколько часов кряду трудились юноши и девушки, все школьники. После этого провели комсомольское собрание. И повеяло романтикой двадцатых годов. Ребята еще более породнились с Павкой Корчагиным, почувствовали, что и им большие дела по плечу.

С уважением наклоностей ребят и с учетом социально-экономического развития поселка ведется в школе производственное обучение. Юноши и девушки осваивают профессии шоферов, полеводов, животноводов. Около 40 нынешних выпускников получают права водителей, вольются в коллектив местного автохозяйства.

В минувшей пятилетке из 262 выпускников 91 стал хлеборобом, 48 закончили профтехучилище, 43 — получили дипломы вузов и техникумов. В десятой пятилетке школа полностью удовлетворит потребности поселка в квалифицированных кадрах.

В. МАЛИНОВСКИЙ,
корр. ТАСС.

МОЛОДЫЕ ХОЗЯЕВА ЗЕМЛИ

чала занятий. В этот период малышей учат наблюдать, сравнивать, делать простейшие умозаключения. Вот и сейчас каждую субботу опытные педагоги В. С. Осмак и Т. М. Свистун ведут ребят в «классы» под голубым небом — в сад, на дуга, в поле. Здесь все вместе следят за изменениями в природе, сочиняют маленькие сказки.

С первых шагов детей приобщают к прекрасному, учат образно мыслить, различать добро и зло, пробовать свои силы в творчестве. И символично, что каждый год музей В. А. Сухомлинского пополняется новыми экспонатами — работами воспитанников школы. Недавно сюда поступило 30 аккуратно переплетенных томиков сказок, написанных учениками начальных классов.

Трудовое воспитание. Третье-классники, например, уже имеют свое поле: на небольшом пришкольном участке высевают озимую пшеницу, старательно ухаживают за ней, жнут колосья, вымолачивают зерно. Радостный праздник первого хлеба, на котором дети угощают воспитателей, родителей, колхозников караваями и пирогами из «своего» зерна, знаменуя прощание с начальной школой.

Вся система воспитания построена здесь так, что в возрастном труд становится жизненной необходимостью каждого. Готовясь к Всесоюзному комсомольскому собранию «Решения XXV съезда КПСС — выполним», ребята задумались, как сделать его самым памятным. Было решено: всем до единого принять участие в

ПРОГРАММА СОЗИДАНИЯ

За 1976 — 1980 годы

грузооборот всех видов транспорта увеличится на **30** процентов,

пассажирооборот транспорта общего пользования на **23** процента

Животноводы, получим 2200 кг молока от коровы в год!

СОРЕВНОВАНИЕ ДОЯРОК

ИТОГИ ПЯТИ МЕСЯЦЕВ 1976 ГОДА

Первая графа — надой на корову с начала года, вторая — надой в мае, третья — плюс, минус по сравнению с маем прошлого года.

ИМЕНИ ТИМИРЯЗЕВА			
Березина З. Ф.	1706	332	—
Курочкина О. Д.	1556	285	—
Ложкина А. К.	1408	329	+ 54
Томарова В. Ф.	1311	317	+ 62
Гребнева З. Н.	1175	219	+ 40
Хлыбова Т. Н.	1169	232	+ 46
Вершинина Л. Е.	1130	223	+ 42
Черепашина Г. К.	1070	248	+ 2
Аплатова З. Е.	1052	217	+ 7
Кальсина Н. Л.	991	198	—
Аплатова Л. А.	983	198	—
Разживина Н. П.	900	203	—
ИМЕНИ КИРОВА			
Соловьева Т. В.	1224	185	-105
Солоницына Г. В.	1202	177	-146
Солоницына З. Т.	1176	253	- 80
Солоницына Л. В.	1081	219	- 50
Волкова З. Н.	1038	145	- 72
Солоницына В. А.	1031	190	-109
Аплатова Г. В.	1000	201	-98
Журавлева Д. И.	981	169	- 42
Лачкова Т. П.	967	197	- 86
Аплатова Г. А.	960	186	- 17
Шахматова Ф. Н.	953	211	- 16
Иванова В. Е.	947	196	- 14
Иванова Л. С.	942	134	- 78
Герасимова О. Я.	930	175	- 35
Герасимова А. Н.	869	183	- 96
Солоницына В. Т.	864	177	- 65
Маякова Т. П.	853	187	- 98
Герасимова М. В.	794	202	- 73
Трушкова Л. А.	793	220	- 20
Алексеева З. Н.	765	152	-115
Кудрявцева А. К.	724	157	-120
«КРАСНАЯ НИВА»			
Клешнина М. А.	1129	238	- 46
Втюрина Ю. С.	1118	248	- 31
Храмцова А. Я.	994	218	—
Королева Е. И.	984	246	—
Гущина Т. А.	968	201	- 2
Королева З. В.	951	262	- 42
Клешнина В. И.	901	226	+ 4
Королева М. М.	856	248	- 18
Тимонина Н. С.	818	234	+ 27
Смирнова Т. М.	805	215	- 56
Посаженникова Л. Г.	409	216	—
ИМЕНИ ЛЕНИНА			
Маякова Н. С.	1168	192	+ 16
Архинова В. Т.	1115	276	- 47
Романова Г. М.	1110	166	—
Маштакова В. И.	1103	176	—
Вершинина Р. И.	1049	191	—
Аплатова М. И.	1031	186	- 15
Маштакова Л. И.	1030	202	+ 3
Рябкова П. И.	1021	221	+ 11
Маякова Ф. Ф.	996	199	- 60
Филиппова К. И.	993	250	- 15
Маштакова Г. А.	957	218	+ 78
Шимбуева П. Ф.	926	167	—
Никитина Н. Е.	905	176	- 32
Рябкова В. В.	892	206	—
Сердюкова П. Г.	866	180	—
Соколова А. И.	832	208	- 60

Рябкова Е. И.	817	170	- 34
Маштакова М. С.	803	132	- 56
Щербакова Н. А.	756	188	—
Маштакова Г. А.	736	127	- 13
Феоктистова Т. Е.	734	149	- 34
Енаева В. Н.	726	139	—
Соловьев А. Н.	652	153	—
Горшкова В. И.	159	159	- 6
«КОММУНАР»			
Тимофеева Е. Г.	1486	306	+ 25
Долгих В. С.	1371	247	- 17
Долгих К. В.	1335	293	—
Маковеева В. Г.	1194	303	+ 63
Евстропова Л. А.	1171	255	- 17
Лежнина М. А.	1162	235	—
Соколова В. Е.	1101	212	+ 37
Романова Е. Д.	1039	225	+ 27
Енаева Г. А.	982	202	—
Соколова М. Н.	867	174	—
Зубова П. Н.	794	238	- 21
Пакичева Т. Н.	786	126	—
Хлупина Е. К.	775	202	- 15
Макарова В. И.	760	231	+ 31
Зубова В. А.	752	189	+ 21
Шимбуева Е. А.	740	154	—
Виноградова Т. И.	688	226	+ 26
Разживина Н. М.	588	202	- 22
Виноградова В. М.	534	180	- 22
Свинцова Е. Ф.	467	201	- 27
«МАЛОКАМЕНСКИЙ»			
Баталина Г. И.	1158	232	+ 11
Стародубцева Н. Г.	1154	188	- 52
Ямщикова А. И.	1146	186	- 70
Тарасова В. Ф.	1134	199	- 56
Федяева Л. С.	1096	198	- 52
Кудрявцева А. Л.	933	176	—
Рыжаклова Р. П.	915	142	-139
Щелкунова Г. В.	906	142	-128
Шалагинова Т. Ф.	905	179	- 44
Хлыбова А. Ф.	885	194	—
Фомичева А. Н.	884	165	-126
Новокшинова Л. И.	842	194	- 30
Сластников М. П.	824	161	—
Татаринова П. А.	817	146	-104
Малоглазикова Т. И.	811	180	—
Вавилова Е. А.	789	141	—
Гогусева М. Н.	770	208	- 29
Федяева В. А.	765	190	—
Турьшикина Ф. Г.	728	173	—
Аплатова Л. А.	704	182	- 24
Смирнова З. П.	682	169	- 48
Редькина Т. Д.	667	177	- 51
Кудрявцева З. М.	645	180	—
Яровикова А. М.	635	191	—
Мирянгина А. П.	569	194	—
«ПУТЬ ЛЕНИНА»			
Перевалова А. Д.	940	166	- 5
Хаймова В. В.	939	206	- 61
Васильева В. Г.	883	133	- 62
Солодкая М. И.	870	177	—
Колыватова А. П.	864	170	- 32
Ложкина Г. В.	843	183	- 61
Мухачева А. Г.	833	226	+ 24

Кукушкина А. Н.	818	160	- 77
Загудаева З. Д.	817	149	- 86
Мальшева К. Ф.	760	134	- 84
Хаймова Т. А.	759	190	- 64
Поплаухина Ю. Д.	676	144	- 62

ИМЕНИ СВЕРДЛОВА			
Виноградова В. П.	946	205	- 49
Степанова З. Ф.	864	151	-107
Мордвина М. К.	863	184	- 17
Кудрявцева Н. С.	808	138	- 83
Токтарова Р. И.	792	128	—
Маякова Е. И.	779	152	-126
Ентерева А. М.	767	179	- 59
Трофимова Л. Д.	749	138	—
Рябкова Е. Д.	733	130	—
Кодочигова З. А.	708	172	- 16
Втюрина Л. Ф.	698	154	- 36
Маякова В. С.	696	135	- 69
Смирнова Н. П.	691	208	- 6
Стасева М. П.	682	161	—
Якунова В. Д.	678	167	—
Кондратьева Л. А.	597	135	—
Вогданова Н. И.	587	134	- 85
Воронцова Е. Д.	552	112	- 50

«ПРОГРЕСС»			
Трушкова Е. П.	751	97	—
Вершинина Л. П.	729	108	-107
Питилимова Н. А.	729	134	-119
Савиных З. Г.	725	112	—
Чугунова В. А.	715	98	-157
Вершинина Н. А.	706	114	- 83
Кодочигова Н. П.	694	131	-106
Симакова К. И.	683	117	- 65
Лутошкина К. Л.	682	118	-136
Стародубцева П. Ф.	656	113	-100
Савиных Р. П.	646	96	- 97
Питилимова А. С.	625	126	—
Орлова А. Е.	624	102	—
Соловьева Е. Я.	604	101	- 98
Сластникова А. М.	592	130	- 93

«ВЯКШЕНЕРСКИЙ»			
Степанова В. Е.	1012	164	-171
Смирнова П. Д.	957	186	- 98
Носкова Ф. Я.	873	185	- 41
Ашкатова В. И.	871	165	-129
Сластникова А. Е.	869	162	- 93
Хлыбова А. И.	851	141	-130
Лебедева А. Е.	849	164	-104
Кислицына В. Н.	842	166	-139
Соколова А. Д.	830	146	-116
Соколова З. Д.	815	167	—
Хлыбова Г. С.	786	159	—
Разгуляева Т. Е.	778	172	—
Кислицына С. П.	746	135	- 83
Якунова Г. А.	697	132	- 92
Яковлева Л. А.	694	155	- 89
Михалицына З. И.	693	152	-106
Цветкова С. Н.	691	160	- 47
Пенькова Н. С.	683	174	-103
Антонова Н. А.	666	130	—
Теркина А. Ф.	646	144	- 87
Чугунова Г. В.	630	149	- 70
Иванова В. П.	606	158	- 61
Иванова Л. А.	603	136	-104
Теркина Н. А.	574	146	- 88
Рязанова Л. П.	561	152	—
Михалицына Л. А.	552	102	-109
Архинова Р. И.	532	140	—
Яковлева Л. Д.	517	155	—
Семенова А. А.	515	174	- 77
Якунова В. А.	504	142	-100
Яковлева Л. Н.	479	115	-124
Семенова М. В.	471	120	-119
Исакова Н. М.	460	126	—
Шметрова В. А.	379	131	—
Шметрова Е. П.	311	157	- 77
Соколова В. Г.	310	167	- 43

«ОШМИНСКИЙ»			
Ворожцова Н. И.	942	103	—
Сысуева М. А.	938	119	—
Губина А. М.	936	22	—
Вшивцева Л. П.	897	113	—
Коржавина В. Т.	876	222	- 88
Втюрина М. В.	850	171	- 89
Томилова А. А.	807	166	—
Томилова Н. М.	780	146	- 63
Томилова А. П.	748	107	-106
Шалопайкина Н. Т.	740	155	- 34
Вшивцева Р. Ф.	731	150	- 94
Кропотова А. И.	703	148	- 50
Коржавина А. М.	701	156	-104
Михалицына А. М.	689	163	- 30
Килиякова А. М.	664	132	- 19
Окунева Т. И.	658	133	- 65
Кислицына В. Ф.	653	154	- 95
Зеленцова Т. Н.	644	122	- 78
Михалицына М. Д.	634	137	- 75
Нечаева А. А.	632	172	- 37
Матвеева З. М.	620	161	- 37
Синцова А. М.	617	98	-116
Коротких Н. А.	616	98	—
Кислицына Т. Г.	610	127	- 69
Тырышкина В. Е.	602	142	- 42
Ганчева А. А.	600	81	—
Окунева А. А.	592	189	- 36
Вшивцева А. В.	565	113	—
Втюрина А. И.	545	123	—
Втюрина А. П.	536	141	—
Махнев И. В.	514	61	-106
Окунева М. В.	514	101	- 92
Вшивцева З. А.	492	98	-126
Михалицына А. Г.	479	111	—
Мальшева В. Н.	473	83	-161
Зотова М. С.	470	81	-149
Огаркова А. А.	444	108	-131
Мальцева А. Д.	378	89	—

«ОДОШНУРСКИЙ»			
Злобина Т. А.	1094	230	- 96
Хаджибаева Е. Н.	1036	220	-125
Мулина Т. Н.	953	219	- 64
Степушева Л. Л.	939	334	—
Калинина А. В.	931	177	—
Лебедева В. И.	921	222	—
Русаклова М. Т.	903	297	—
Перминова З. И.	872	160	—
Гусева Н. Н.	854	191	- 94
Лебедева В. И.	842	142	—
Черемисинова Р. М.	827	213	—
Степушева В. И.	678	171	—
Шабанова В. А.	644	233	- 25
Степушева Е. И.	604	178	—
Токтарова Г. Н.	597	—	—

«КОЛОС»			
Трушкова А. С.	1064	157	+103
Демина М. И.	821	171	—
Кислицына Р. П.	806	161	+ 64
Грудина А. В.	721	101	+128
Мартынова Н. К.	667	145	+ 48
Кислицына А. В.	655	170	+ 36
Кислицына С. А.	638	152	—
Сенникова М. Е.	637	163	+ 21
Репина А. П.	615	164	+ 35
Чичкова Е. А.	603	121	+ 78
Каргапольцева Г. П.	597	153	—
Колдырина А. П.	584	136	—
Березина Ф. А.	580	133	+ 56
Воробьева В. Г.	567	155	—
Колдырина Н. И.	557	137	—
Кислицына А. Н.	555	129	—
Нелюбина Д. С.	516	63	—
Русинова А. А.	511	110	—
Федькова Н. М.	498	135	—
Куликова В. В.	476	134	+ 90
Суслова А. Ф.	424	124	—

СОРЕВНОВАНИЕ КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ

Первая графа — получено молока за пять месяцев 1976 года в кг от каждой коровы, вторая — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, третья — надой в мае, четвертая — плюс, минус по сравнению с маем прошлого года.

Имени Тимирязева	1215	+327	255	+17
Имени Кирова	949	- 30	188	-69
«Красная нива»	933	- 7	231	-12
Имени Ленина	905	+109	185	- 6
«Коммунар»	904	+ 35	214	- 4
«Малокаменский»	880	+ 16	187	-67
«Путь Ленина»	839	- 90	167	-47
Имени Свердлова	781	- 38	166	-49
«Прогресс»	733			

КАЛЕНДАРЬ

игр первенства Горьковского облсовета ДСО «Урожай» по футболу среди команд второй группы 1976 года. Шестая зона. Участвующие команды.

Первый круг:
Шаранга, Тонкино, Ветлуга, Тоншаево.

I тур—13 июня. Играют: Шаранга—Тоншаево, Тонкино—Ветлуга.

II тур—20 июня. Играют: Тоншаево—Ветлуга, Шаранга—Тонкино.

III тур—26 июня. Играют:

Тонкино — Тоншаево, Ветлуга—Шаранга.

Второй круг:

I тур—11 июля. Играют: Тоншаево—Шаранга, Ветлуга—Тонкино.

II тур—13 июля. Играют: Ветлуга—Тоншаево, Тонкино—Шаранга.

III тур—25 июля. Играют: Тоншаево—Тонкино, Шаранга—Ветлуга.

Игры на кубок—6 июня, 4 июля, 1 августа и т. д. 6 июня—первая игра на кубок области, Пижемский леспромхоз принимает команду райцентра.



В жарком артиллерийском бою на подступах к Восточной Пруссии летом сорок четвертого сделал военный корреспондент ТАСС Э. Евзерихин этот снимок... «Стоять насмерть», «Лейтенант продолжает бой» — под такими названиями фотографии героя — артиллериста обошла страницы многих книг, газет, фотоальбомов, журналов.

32 года спустя герой фотографии встретился с автором снимка.

Этой встречей они обязаны юным следопытам — пионерам из 12-й школы подмосковного города Коломны, которые давно уже собирают материалы об артиллерийской бригаде, сформированной в годы войны в их родном городе.

Имя лейтенанта, стоявшего в том бою насмерть, — Вячеслав Сергеевич Царапкин. В тех боях многие боевые товарищи Вячеслава заплатили жизнью за Победу.

После войны В. С. Царапкин окончил Военную академию имени Ф. Э. Дзержинского. Демобилизовался в звании подполковника.

В канун Дня Победы подполковник Царапкин встретился с бывшим военным фотокором капитаном Евзерихиным. Фронтовой корреспондент подарил гостю фотографии, сделанные им в незабываемые дни боев на 2-м Белорусском фронте.

На снимке: встреча через 32 года. В. С. Царапкин (справа) и Э. Н. Евзерихин.

Фото А. Аргунова.

(Фотохроника ТАСС).

Заочный родительский университет здоровья

В ЯСЛЯХ И ДОМА

Родители часто просят совета о том, как приучить ребенка к яслям, как сделать, чтобы он не болел, хорошо ел, был спокойным. Расскажу в этой связи об одном довольно типичном случае. Годовалого Марата носят в ясли почти месяц, а он, как и в первые дни, со слезами расстается с мамой. Во время отдыха долго не может успокоиться, ворочается в кроватке. В первый же день я обратила внимание на то, что ребенок не расстается с соской. Стали его кормить, а он все выплевывает — не приучен к овощному пюре, мясному фаршу и только пьет все жидкое — кашу, суп, кисель. Где уж тут до «густых» блюд! Уложили малыша днем спать, а он раскапризничался, запросился на руки, да так и не уснул. Ясно: привык к маминим рукам. Играть самостоятельно мальчик тоже не умеет. Сегодня его взвесили — оказалось, что за месяц похудел.

—Что же делать, — спрашивает мать, — может, лучше побыть с сыном еще год дома?

Как-то вечером решила навестить эту семью.

Пришла, и что же увидела: ребенка и в самом деле не спускают с рук и перед сном трясут в кроватке. В комнате душно, дышать нечем, а на Марате теплый чепчик и стеганая безрукавка. Так и хотелось сказать: эх, родители, вас бы так уложить — уснули бы? Для полноценного отдыха маленькому ребенку необходимо лежать в постели свободно, такое вот укутывание очень вредно.

Негигиенично и укладывать малыша с собой — пусть спит в своей кроватке с коковыми сетками или кроватке-манеже, где твердое дно и жесткий матрасик (но никак не пуховая перина!). Подушка лучше маленькая, белая — из натуральной ткани, легкое, не стесняющее движений. Привычка засыпать только на руках со временем обычно закрепляется, переходит в потребность, но в яслях-то все по другому! Зачем же создавать такую привычку?

Матери часто беспокоятся: хорошо ли ест днем их сын или дочь? Чтобы не возникало таких опасений, целесообразно и дома по субботам и воскресеньям соблюдать ясельный режим кормления.

А то получается: чуть настал выходной, малыша поднимают с постели позднее обычного, соответственно сдвигается и весь распорядок дня — задерживается обед, ломается дневной сон, а вечером, когда пора уснуть, малыш крутится с боку на бок. Все ведь идет не так, как было целую неделю!

В одних семьях даже годовалых детей продолжают кормить жидкой пищей, в других — торопливо переводят на общий стол, а потом недоумевают: что с ребенком, почему он перевозбужден, капризничает, плохо ест, страдает диатезом? Не нужны детям специ, укус, копчености, а вот лук, чеснок, редька, морковь, капуста полезны. Хлеб им нужен белый и черный, причем, целым куском — ни к чему крошить его в виде тюрки, пусть учатся жевать!

Ребятишки сызмальства должны приучаться есть красиво, хорошо пережевывать пищу. Надевайте малышу клеенчатый фартучек, дайте в руку ложку и предоставьте ему самостоятельность — ничего, если немного су-

па окажется на столе, в другой раз справится лучше. Иначе ведь ничему не научишь. Потом можно докормить ребенка.

Врачи заметили: легче привыкают к ясельным порядкам, быстрее приравниваются к новым условиям здоровые, крепкие ребятки. Не зря мы так настойчиво рекомендуем родителям уделять больше внимания укреплению организма, закаливанию детей — самому надежному способу оградить их от болезней. Но, чтобы не «перестараться», следует посоветоваться с врачом: какой вид закаливания по возрасту и состоянию здоровья больше подходит вашему ребенку.

Все это, конечно, просто только на первый взгляд, на самом же деле требует энергии, времени, настойчивости. И есть верный способ добиться успеха: все обязанности разделить на двоих. Пока мать готовит завтрак, отец может поднять ребенка с постели, сделать с ним гимнастику, умыться. И так во всем. Не будет толку, если мама вертится вокруг малыша, а папа смотрит телевизор. Страдает от этого прежде всего ребенок!

Вновь и вновь советую родителям: перенесите элементы ясельного режима домой. Не относитесь к расписанию спустя рукава: какая, мол, разница — часом раньше, часом позже?

Наши дети растут в яслях и дома. Между родителями и воспитателями должно существовать взаимопонимание, это принесет пользу всем!

Н. ДЯДЮЧЕНКО,
кандидат медицинских наук.

(ЦНИИ санитарного просвещения).

Яранский совхоз-техникум
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

учащихся на 1976—1977 учебный год.

Техникум готовит агрономов и зоотехников (очно и заочно), техников механиков сельского хозяйства (заочно). На первый курс принимаются лица, окончившие восьмилетнюю школу (срок обучения 5,5 года), на второй курс — лица, окончившие среднюю школу (срок обучения 2,5 года). Заявления о приеме на дневное отделение принимаются по 20 августа, на заочное — круглый год. Приемные экзамены с 1-го и с 20-го августа.

Учащиеся получают стипендию 30 руб. в месяц, всем предоставляется общежитие.

Адрес техникума: 612253 м. Знаменка, Яранского района Кировской области.

ПЕНСИИ МНОГОДЕТНЫМ МАТЕРЯМ

Женщины, родившие пятерых или более детей и воспитавшие их до восьмилетнего возраста, имеют право на пенсию по старости в соответствии с пунктом 17 Положения по достижении 50 лет и при стаже работы не менее 15 лет. Если многодетная мать не имеет требуемого 15-летнего трудового стажа работы, пенсия по старости при неполном стаже работы может быть назначена на общих основаниях: только по достижении 55-летнего возраста.

Право на пенсию по старости на льготных условиях предоставляется независимо от того, проживали дети совместно с матерью или отдельно от нее (например, в школе-интернате, Су-

Наши консультации

воровском училище и так далее). При определении права на пенсию учитываются не только родные дети, но и усыновленные.

Согласно статьи 25 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье, усыновленные по отношению к усыновителям, а усыновители по отношению к усыновленным приравниваются в личных и имущественных правах и обязанностях к родственникам по происхождению. При этом закон предусматривает обеспечение тайны усыновления.

При назначении пенсии на льготных условиях, установленных для

многодетных матерей, имеющих усыновленных детей, требуется, чтобы в свидетельствах о рождении детей, учитываемых при назначении пенсии на льготных условиях, женщина, обратившаяся за пенсией, значилась матерью.

Если в свидетельствах о рождении детей женщина, обратившаяся за пенсией, не значится матерью, но ею предоставлены документы об их усыновлении, то при назначении пенсии эти дети учитываются при условии, что усыновление состоялось до достижения каждым из них восьмилетнего возраста.

Т. ЛАПТЕВА,
старший инспектор райсо.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2 в.

ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем — 3-115, бухгалтерии — 3-114, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 417 Тираж 4416

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облсполкома.